
  

Verbale del 02/03/2023 

Previa giusta comunicazione, sono presenti i seguenti: 

Ing. Maurizio Landolfi in qualità di Coordinatore della Commissione 

Ing. Francesco Minichiello in qualità di Vice Coordinatore della Commissione 

ing. Felice Campobasso in qualità di Segretario 

ing. Nicola Scotto Ricovella, ing. Alessandro D’Angelo, ing. Giuseppe Maravolo, ing. Aurelio 

Varriale, ing. Gennaro Spada, ing. Mario Taccogna, ing. Francesco Celone, ing. Luigi D’Agostino, 

ing. Massimo Giani, ing. Pietro Atierno, ing. Fabio Ambrosiano

Alle ore 17:30, in collegamento su piattaforma Webex dell’Ordine degli Ingegneri della Provincia di 

Napoli, si inizia la seduta di Commissione andando a rileggere il vecchio verbale per prendere spunto 

dalle discussioni precedenti.  

In primis il Coordinatore ed il Segretario indicano le nuove procedure per l’attivazione 

di corsi/eventi/seminari e le modalità di svolgimento degli stessi:  

1. le proposte devono essere corredate di C.V. dei relatori e devono essere mandate dal

Segretario al Referente del Consiglio nominato, che nel nostro caso è l’ing. Andrea Lizza;

2. gli eventi devono essere caratterizzati da interventi sulla normativa in vigore per quella

determinata attività per il 50% e per l’altro 50% da interventi su applicazioni pratiche e

proposte di prodotti specifici;

3. l’evento deve essere necessariamente caratterizzato da più relatori, a meno che non verta

specificamente su una normativa particolare.

La commissione prende atto delle nuove procedure e discute sulle possibili organizzazioni di eventi 

da poter attivare.  

In particolare, si discute sulle tematiche qui di seguito descritte. 

- D.M. 37/08: si valuterà l’opportunità di portare avanti l’organizzazione di un evento sulle

tematiche trattate da tale decreto.

- Termografia: si procederà con l’organizzazione di un corso insieme all’Associazione Italiana

di Termografia.

- Evento insieme alla Mitsubishi: il Coordinato della Commissione propone questo evento;

segue approvazione dei partecipanti alla riunione odierna.

- Evento sui pannelli radianti: si procederà con l’organizzazione di un seminario su tale

tematica, cercando di coinvolgere un’azienda del settore. Tale seminario sarà organizzato

insieme alla Commissione Energia.

- Insieme alla Commissione Energia si porterà avanti l’organizzazione di un corso sugli Energy

Auditor.

- Legge 10/91 e relativa relazione: un evento sulla compilazione della relazione e sulle

caratteristiche termofisiche dei componenti dell’involucro edilizio, che si potrebbe



  

organizzare nel periodo sett/ott con l’ausilio dei colleghi Maravolo e Minichiello, più due 

membri della Commissione Energia.  

- Staffaggio Antisismico in ambito impiantistico: si è ipotizzato di poter coinvolgere la società

Hilti tramite il nostro Coordinatore Landolfi, per organizzare un seminario su

dimensionamento e utilizzo, in campo civile e/o industriale, dello staffaggio antisismico in

ambito impiantistico.

- Evento (seminario/corso) sulla compilazione del libretto di impianto e sulla compilazione

dell’A.P.E. a valle del nuovo scenario normativo, e sull’obbligo di allegati specifici.

- Evento sulla Geotermia: il collega Taccogna si farà promotore di contattare qualche impresa

specifica che possa dare un quadro completo della situazione e possa far vedere qualche

impianto in funzione soprattutto nel territorio napoletano.

- Evento sulla direttiva macchine CE: il collega Atierno si farà promotore di organizzare

l’attività per capire come svolgere una relazione di verifica e di certificazione di un prodotto;

si discute anche sulla possibilità di coinvolgere il gruppo RINA, esperto nel settore.

Infine, viene convocata per il giorno 13/04/2023 alle ore 17:30 la prossima riunione, prevista in 

presenza presso le sale dell’Ordine. Alle ore 18.30 si chiude la riunione della Commissione.  
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